

СОЦИАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УКРАИНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

SOCIAL ACTIVITIES OF THE UKRAINIAN ORTHODOX CHURCH

E. Khilko

Annotation

This article is dedicated to analysis of the impact of the Ukrainian Orthodox Church on society. The main aspects of social activities of the church were being analyzed. The need for the assistance of the state authorities to resolve the major problem points that are the result of secularization were identified and justified. On the basis of church charity work analysis the degree of social development of modern society is determined.

Keywords: Ukrainian Orthodox Church, society, "social concept", the Declaration "the Church and society."

Хилько Евгения Валерьевна
Киевский
национальный университет
им. Тараса Шевченко

Аннотация

Статья посвящена анализу воздействия Украинской православной церкви на социум. Проанализированы основные моменты социальной деятельности церкви. Выявлена и обоснована необходимость в содействии государства при разрешении основных проблемных моментов, являющихся следствием секуляризации. На основе анализа церковной благотворительной социальной работы определяется степень развития современного общества.

Ключевые слова:

Украинская православная церковь, общество, "Социальная концепция", Декларация "Церковь и общество".

Современная политическая ситуация в Украине является четким отображением исторических событий. Исходя из этого можно предположить, что различия политических взглядов между различными странами сложились исторически и имеют более глубокие причины чем на первый взгляд.

Украина долгое время стремилась к независимости, получив которую столкнулась с большим количеством экономических, религиозных, политических, культурных и других важных проблем. Особого внимания заслуживает проблема раскола в украинской православной церкви, и как следствие, в украинском обществе.

В условиях развития Украины, построения демократического общества, определяющим фактором является укрепление социально-нравственной основы общества, которое возможно только посредством церкви, ведь этическое учение православной церкви будет способствовать гуманизации всех сфер общества.

Следует отметить, что секуляризация весьма неоднозначно отобразилась на обществе. Украинская православная церковь отождествляет секуляризацию с моральным и религиозным упадком общества. Столетиями религия характеризовала то или иное общество, являясь источником идеологии и моральных идей. Современность характеризуется отходом общества от веры и заменой ее на моральные устои христианства. Несмотря на ряд

проблем, которые повлекла за собой секуляризация, можно выделить и ее позитивные стороны. Если рассматривать данный процесс как свободу личности. Ведь именно свобода есть необходимым условием полноценной жизни человека.

Не углубляясь в трактовку свободы в контексте православия, необходимо проставить акцент на свободе как одной из характеристик православия.

Украинская православная церковь ведет активную социальную деятельность на Украине. Необходимо отметить важность данного тезиса в связи с моральным упадком современного общества. Ведь именно церковь, исполняя свою социальную функцию, является духовным ориентиром личности в кризисных ситуациях.

В Киево-Печерской Лавре 16 июня 2010 состоялась презентация Концепции развития церковно-государственных отношений в области социальной политики и новых социальных инициатив Украинской Православной Церкви. Основные направления социальной работы православной церкви были сформулированы в "Концепции развития государственно-церковных отношений в области социальной политики", которая была разработана Отделом благотворительности и социального служения в 2010 году.

Концепция предусматривает защиту и поддержку не-

захищенных слоев населения и людей, оказавшихся в трудных жизненных обстоятельствах, заботу о престарелых и больных, защите детства, социализации и воспитанию молодежи, защиту семьи и семейных ценностей, развития духовно-нравственных основ общества, участие в формировании социальной политики.

В данном документе сделан акцент на чрезвычайное влияние православной церкви на социальное благосостояние украинцев. "Сегодня РПЦ видит для себя следующие приоритеты: привлечение молодежи к социальной работе, поддержка волонтерского движения молодежи; законодательное распространение практики альтернативной службы молодежи". УПЦ выдвинула предложение о введении общеобязательной гражданской службы для молодежи после вступления среднего образования.

Несмотря на внутренний конфликт в православной церкви, ведется постоянная социальная работа с молодежью, нарко- и алко- зависимыми, больными, сиротами и другими слоями населения, которым церковь может помочь морально, а иногда и материально. Существует большое количество статей, посвященных информационному обзору социальной помощи православных церквей, поэтому считается необходимым проанализировать новейшие из них.

УПЦ-КП и УПЦ-МП ведут активную социальную помощь при организациях ВИЧ-СПИДа. Организуют сбор средств, отслуживают молебны, оказывают моральную помощь [4].

Также, в Украине постоянно проводятся благотворительные марафоны, средства от которых идут на помощь больным или нуждающимся [5].

Подводя итоги безвозмездного донорства в Запорожье, в рамках благотворительной акции "Любовь милосердует", необходимо отметить, что данная акция, как известно, проводилась по инициативе архиепископа Запорожского и Мелитопольского УПЦ (МП) Луки (Коваленко) и при поддержке облгосадминистрации. Всего по области приняли участие в бесплатном донорстве 1598 лиц, от которых заготовлено 485 л консервированной крови [6].

По благословению Митрополита Киевского и всея Украины Владимира, Синодальный информационно-просветительский отдел УПЦ совместно с международным благотворительным фондом "Подсолнух", провели традиционную Пасхальную акцию для детей из социально незащищенных слоев населения (детей-инвалидов, сирот и воспитанников детских домов семейного типа). Проект "Дети в Лавре" проходил в рамках первого благотворительной ярмарки "Пасхальная корзина" [6].

По материалам сайта Львовской епархии сообщается

о встрече Епископа Дрогобычского Филарета с директором кардиоцентра [8].

Отдельным важным направлением церковной благотворительности и социальной работы стали проекты помощи неизлечимым больным и их семьям, которые были основаны в конце 1990-х годов отдел благотворительности и социального служения и были одной из первых инициатив такого рода в Украине.

На этом фоне было основано сотрудничество с государственными органами, отечественными и международными неправительственными и общественными организациями.

С точки зрения православной церкви оказание помощи должно осуществляться таким образом, чтобы соответствовало духовному, культурному, историческому и социальному опыту и традициям общества. Например, конкретные средства и формы паллиативной помощи не должны приводить к отчуждению больного человека от общества, его вытеснение за пределы компетенции специализированных медицинских учреждений, ограничивать его гражданские права [2].

"Рассматривая паллиативную помощь именно как взаимосвязанный комплекс мероприятий, а не как отдельный социальный институт, Церковь направляет свои усилия на развитие духовных основ медицины, социальной и психологической работы с больными, и их целостное сочетание в практическом использовании" [2].

Можно сделать вывод, что сотрудничая с государственными органами украинская православная церковь выходит на новый уровень социальной политики.

На официальном сайте УПЦ отмечается, что в мае 2012 года в Киевском храме Архистратига Михаила, в мед городке, состоялось очередное заседание Комитета по биоэтике и этическим вопросам при Священные синоде Украинской православной церкви. Участниками заседания были обсуждены изменения и дополнения, которые готовятся к принятию Верховной Радой, в Закон Украины "О трансплантации органов и других анатомических материалов человека"".

В Основах социальной концепции Украинской православной церкви отмечается, что основой донорства есть осознанное свободное волеизъявление личности, жертвенная любовь к ближнему ради спасения его жизни. "Отсюда следует, что дети, больные, а также другие лица с ограниченной физической или правовой дееспособностью не могут рассматриваться как потенциальные доноры, а посмертное донорство вне волеизъявления умершего является неприемлемым" [8].

В апреле 2012 года в Киеве, представители УПЦ-КП

приняли участие в международном конгрессе по вопросам "Медицинского права, биоэтики и социальной политики". Основная тематика конгресса была посвящена проблемам биоэтики. Так как церковь отрицательно относится к новейшим репродуктивным технологиям, эвтаназии и клонирования, было оживленное обсуждение данных вопросов. На официальном сайте УПЦ отмечается, что представители украинской православной церкви были обеспокоены духовно-нравственными аспектами отношений в медицинской сфере. "Острота дискуссий, возникших в процессе обсуждения докладов конгресса показала первую очередь – этический и мировоззренчески-ценностный характер затронутых проблем, а следовательно – актуальность присутствия Церкви в общественном пространстве и востребованность ее духовного опыта в современном Украинском обществе" [7].

Вопросы по биоэтике являются самыми обсуждаемыми, после политических, в современной Украине. Православное социальное учение развивается под влиянием современного общества. Православная церковь консервативно рассматривает биоэтические вопросы, но важным шагом вперед является их постоянное обсуждение.

В "Социальной концепции" УПЦ–МП есть целый раздел, посвященный биоэтике. Отмечается, что бурное развитие биомедицинских технологий вызывают серьезные этические проблемы. "Развитие биомедицинских технологий значительно опережает осмысление возможных духовно-нравственных и социальных последствий их бесконтрольного применения, что не может не вызывать у Церкви глубокой пастирской озабоченности" [2].

УПЦ–МП демонстрирует негативное отношение к абортам, ведь умышленное прерывания беременности

приравнивается к убийству. "В основе такой оценки лежит убежденность в том, что зарождение человеческого существа является даром Божиим, поэтому с момента зачатия всякое посягательство на жизнь будущей человеческой личности преступно". В "Социальной концепции" отмечается, что применение новых биомедицинских методов позволяет преодолеть бесплодие, но в то же время расширяется технологическое вмешательство в процесс зарождения человеческой жизни, что представляет угрозу для духовной целостности и физического здоровья личности. УПЦ МП выступает против суррогатного материнства, донорства половых клеток, расширение генетического кода, клонирование, эвтаназии.

Проанализировав "Социальную концепцию", можно констатировать неоднозначность некоторых биоэтических подходов. Православная церковь делает неоднозначные выводы относительно пользы и вреда современной трансплантологии. С одной стороны она позволяет спасать жизни, а с другой возникает ряд проблем, таких как: недобросовестная пропаганда донорства и коммерциализация трансплантационной деятельности создают предпосылки для торговли частями человеческого тела, угрожая жизни и здоровью людей. Церковь считает, что органы человека не могут рассматриваться как объект купли и продажи. Двойной характер носит отношение к пренатальной диагностики ребенка. "Пренатальная диагностика может считаться нравственно оправданной, если она нацелена на лечение выявленных недугов на возможно ранних стадиях, а также на подготовку родителей к особой заботе о больном ребенке". Вопрос о генетической коррекции тоже является спорным. С одной стороны она позволяет корректировать генетические заболевания, а с другой "есть реальная опасность злоупотребления генетическими данными, при котором они могут по-

Святая Успенская Киево-Печерская Лавра



служить различным формам дискриминации" [2].

В "Декларации Церковь и мир" УПЦ–КП, отмечается ряд проблем, связанных с биоэтикой. "Церковь благословляет врачебную деятельность, в основе которой лежит любовь к близким и которая направлена на предупреждение и облегчение человеческих страданий". Сравнивая декларацию УПЦ–КП с "Социальной концепцией" УПЦ–МП, можно сделать вывод об их сходстве и о полном совпадении во взглядах.

В "Декларации Церковь и мир" прослеживается негативное отношение к абортам, ведь "с самого зачатия зародыш является новым человеком, а потому искусственное прекращение беременности (аборт) считается Церковью грехом убийства". Акцент делается на проблематичности и неоднозначности биотических вопросов.

"Попытки ученых поставить себя на место Бога и по своему пониманию изменять и улучшать его создание может привести к непредвиденным результатам. Развитие биомедицинских технологий опережает осмысление возможных духовно–нравственных и социальных последствий. Достижения биоэтики требуют богословского осмысления, они не могут быть отданы на откуп ученым и законодателям". УПЦ–КП рассматривает человеческую жизнь как "бесценный Божий дар". "Церковь, выражая свою позицию по вопросам биоэтики, выходит из учения Божественного Откровения о жизни как бесценный дар Божий и о свободе, которая является неотъемлемой сущностью человека, созданного по образу и подобию Божьему" [3].

Следовательно можно сделать вывод, что православие отличается от многих других религий "свободой выбора". В связи с этим возникает необходимость отметить, что структурировано и понятно православие рассматривается сквозь призму свободы в творческом наследии Николая Бердяева. Он не был первым, кто поднял вопрос о свободе в религии, но его взгляды заслуживают особого внимания. Важно подчеркнуть, что проблема свободы не сводится Бердяевым к свободе воли. Так, согласно Бердяеву, "когда трактуется вопрос о свободе воли, преимущественно психическое и нравственное, то вопрос о свободе не относится во всей глубине и сама постановка его предполагает решение, что свобода является выбором воли" [1]. Свобода несет ответственность за свой выбор и свои поступки, но именно она позволяет человеку самовыражаться.

Проблема раскола в православии, а именно конфликтные отношения между УПЦ–КП и УПЦ–МП, является одной из важнейших и самых обсуждаемых проблем в современной Украине. Но несмотря на это, православными церквями обоих патриархатов ведется активная социальная работа, которая позволяет Украине сделать шаг вперед в условиях развития современного общества на пути к глобализации. На сегодняшний день в Украинском православии существует множество проблем, от решения которых зависит моральное развитие общества. Несмотря на негативное отношение к новейшим биомедицинским изобретениям с боку православной церкви, возникает необходимость констатировать существование диалога науки и религии, что приведет современное общество к прогрессу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бердяев, Н.А. Метафизическая проблема свободы / Н.А.Бердяев // Путь. Париж. 1928. № 9 (Январь). – С. 41.
2. Социальная концепция Русской Православной Церкви . – М.: Даниловский благовестник, 2001. – 192 с.
3. Церковь и мир в начале третьего тысячелетия [электронный ресурс] . – Електрон. дан. – К. : 2000 – – Режим доступа : http://old.risu.org.ua/ukr/resources/religdoc/uockp_doc/uockp_socdoc/, свободный . – Название с экрана.
4. Международный альянс по ВИЧ–СПИД Украины [электронный ресурс] . – Електрон. дан. – К. : 2001– – Режим доступа : www.aidsalliance.org.ua/.../Church_pres.ppt, свободный . – Название с экрана.
5. Религиозно–информационная служба Украины [электронный ресурс] . – Електрон. дан. – К. : Институт религии и общества, 2001–2011 . – Режим доступа : http://risu.org.ua/ua/index/all_news/community/charity/48405/, свободный . – Название с экрана.
6. Религиозно–информационная служба Украины [электронный ресурс] . – Електрон. дан. – К. : Институт религии и общества, 2001–2011 . – Режим доступа : http://risu.org.ua/ua/index/all_news/community/charity/42025/, свободный . – Название с экрана.
7. Религиозно–информационная служба Украины [электронный ресурс] . – Електрон. дан. – К. : Институт религии и общества, 2001–2011 . – Режим доступа : http://risu.org.ua/ua/index/all_news/community/religion_and_society/47872/
8. Социальное положение РПЦ Украины [электронный ресурс] . – Електрон. дан. – К. : Религия и медицина, 2000 – – Режим доступа : http://orthodoxmedical.org.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=249:2012-06-12-08-17-42&catid=4:2009-09-16-11-19-29&Itemid=5.